

# 罗瑞卿关于一年来镇压反革命分子破坏活动的报告

北京市 罗瑞卿

1950. 12. 29

(这是北京市公安局局长罗瑞卿在北京市第二届第四次各界人民代表会议上的报告)

主席、各位代表：

今天，我将北京市一年来镇压反革命活动的情况，作一个简略的报告。

## 一、一年来反革命分子的罪恶活动

国内外反革命势力在过去一年中虽曾遭受了严重的打击，但他们仍然不甘心失败，继续在本市进行下列各种破坏活动：

首先，是在原有的潜伏特务组织被击溃以后，敌人又千方百计地派遣特务间谍潜入首都，施用各种卑鄙手段，窃取文件，刺探机密，搜集有关政治、国防、外交和经济建设的情报。例如已被枪决的军统行动特务刚铁栋等 10 余人，结伙打入我机关内部，刺探军情，并大胆地印制假钞票，充作活动经费，妄图在京郊进行武装“游击”；又如匪“绥靖总队”特务计兆祥，受蒋匪委派，在本市设置电台，向台湾拍发各种情报。在这里要特别指出的是美帝国主义直接指派其潜伏本市特务间谍分子，经常来往台湾和中国大陆之间，领取活动经费，为美帝国主义搜集情报，破坏新中国的建设，一年来被我们破获的已有 5 起。

其次，是阴谋组织武装叛乱，发展反革命组织，罗致匪徒，私买枪支，妄图配合蒋匪所谓的“反攻大陆”。例如最近被枪决的匪特马德福、尤茂志等，都是曾经充当日伪和蒋匪特务 10 余年的惯匪，曾经杀害我干部达 56 人之多。美帝国主义发动侵朝战争后，又阴谋组织“河北省人民自卫军”，以开设纸烟庄、煤铺等做为掩护，并准备抢劫银行、商店，进行反革命的“游击”活动。又如已被我破获的敌特武装组织“中国人民反共自卫救国军”，伪造粮票、钞票等充作反革命经费，并企图建立反革命据点，秘密和蒋匪联络，阴谋发动叛乱。

此外，一贯勾结敌人为反革命阶级服务的反动的会道门亦潜伏本市进行各种各色的罪恶活动，不仅欺骗陷害群众中的若干落后分子，而且肆无忌惮地进行了许多反革命的破坏活动。例如散布谣言、搜罗人枪、煽惑暴动、图谋颠覆人民政权。因此，我们于本月 19 日遵照市人民政府的命令，已将一贯道的首要分子予以逮捕，并正在登记点传师以下的那些比较次要的人员。一般广大被骗的道徒则经过群众工作，促使他们醒悟和退道，并给他们以控诉道首罪恶、追回被骗财产和要求道首赔偿损失之权。

第三，是破坏人民的经济事业。一年来工厂、铁路、仓库等处都曾经发现过敌特的破坏事件，如京郊铁路上曾经发现过拔道钉、移铁轨、放雷管；有些工厂的机器中发现木块和石头，有的电网电线被割，电车公司的信号灯曾被连续破坏达 16 次；有的特务分子并曾在铁路的仓库中，放置蘸油的棉花球，割破水龙管，然后冒充铁路站长，通知仓库，

叫警卫人员撤离库房，阴谋纵火。这些破坏活动是极其狠毒的，但由于我们防范严密，发动了广大群众，进行保卫工作，故没有遭受到重大损害。

第四，是勾结溃兵散匪，抢劫杀人。例如军统特务马越溪，勾结匪徒 19 人，先后抢劫 23 次，枪杀粮店伙友李世昌和居民夏长有，劫掠市民的黄金 126 两及其它贵重财物甚多。匪徒王惠民等，枪杀人民警察刘鸿年、徐云生，击伤干部朱家骥、警士崔国祥等 6 人。匪徒刘凤仪于行抢时，竟奸污妇女达 33 人之多，这些抢劫杀人的匪徒，使人民所受到的损害是很大的：一年来杀害事主共 19 人，打伤事主 84 人，抢劫财物共达 21 亿元。对上述匪徒，人民政府已经及时予以镇压，执行枪决。

此外，反革命分子还经常造谣惑众，通过封建会道门和落后分子进行传播，破坏中国共产党和人民政府的威信，挑拨政府和人民的关系。例如在国庆时，散布谣言说：“蒋介石的飞机要来轰炸。”麦田有了害虫，欺骗农民说：“这是天意，不能捉，愈捉愈多。”在斯德哥尔摩宣言征求签名的时候，造谣说是：“征兵”。前些时又散播“割蛋、割乳房制造原子弹”的谣言。美帝国主义发动侵朝战争后，又散布恐美、亲美思想，散布变天思想，为美帝国主义的侵略张目。

从上述国内外反革命分子对我们国家和人民所进行的罪恶活动来看，敌人是不甘心失败的，在反革命分子还没有完全被肃清的时候，他们还会通过各种隐蔽的斗争甚至武装叛乱，来进行各种反革命活动，来破坏我们国家的各种建设和人民的安全，尤其是在美帝国主义发动侵略朝鲜、台湾，并蓄意扩大战争的新情况下，我们更不能丝毫放松警惕，决不能容忍这些匪徒继续为恶，必须坚决地及时予以镇压，将抗美援朝、保家卫国运动和防奸防特密切结合起来，以巩固首都的革命秩序。

## 二、人民政府对反革命分子的破坏活动采取了坚决镇压的方针，革命秩序日趋巩固

一年来，在毛主席和中央人民政府的领导下，在广大人民群众的支持与协助下，我们破获了重大的特务案件共 26 起，收缴了电台四部，枪支 53 枝和很多证件。破获了盗匪案件 223 起，匪犯大部都已落网。逮捕盗墓匪 112 人。逮捕一贯道等封建会门头子 100 余人。逮捕“搂包”、“锣车”、“猴车”等流氓头子 61 人。登记了暗藏在专科以上学校中的反动党团区分部以上人员和特务分子 238 人。

对上述反革命分子，我们依照镇压与宽大相结合的政策，即首恶者必办，胁从者不问，立功者受奖的政策，已分别加以处理。

首先，是对那些罪大恶极的反革命首要分子实行了严厉镇压：如手持武器、聚众叛乱、杀害公职人员和无辜人民的马德福、尤茂志、李鹤鸣、王惠民、马越溪等，偷窃国家机密、组织谍报机关的计兆祥、刚铁栋等，怙恶不悛的惯匪刘凤仪等，恶霸地主张文焕、张德玉等，都已判处极刑。对于这些反革命分子如果不严厉镇压，就不能满足曾经遭受他们荼毒的广大人民群众的要求，革命的秩序也就无法巩固。

其次，对职业特务和中级以上的反动党团分子在依法判处徒刑后，并“强迫他们在劳动中改造自己成为新人”。分别把他们放在农场、织袜厂、盐滩、制粉厂、制鞋厂和印刷厂等内进行劳动改造。这一工作现在已有成效，有些反革命分子思想上已开始看出若干转变，坦白出不少材料，并交出了不少暗藏的电台武器。这证明采取惩罚与教育相结合的劳动改造的方针是正确的。

第三，对一般的特务分子和区分部以上的反动党团分子，在他们交出证件、组织、电台、武器以后，由公安分局和派出所结合群众加以管制，监视他们的行动，并剥夺他们一定期间的政治权利，经过一个时期的考察，只要他们向人民低头悔过，不再乱说乱动，人民政府便可以考虑解除管制。一年来已经解除管制者共 1272 名，今后还准备继续这样做。但是对那些经过宽大又继续作恶，以为政府的宽大为软弱可欺的坚决反革命分子，则必须毫不容情，逮捕严办。如中统特务邢志，在登记后抗拒管制，企图逃跑，我们已立即加以逮捕，给予应有的制裁。

由于以上工作的结果，京市社会秩序已日趋巩固，敌特活动虽尚有发现，但还没有造成严重损失，特别是今年后半年，盗匪活动也大为减少，每月发生抢劫案的次数从去年 10 月的 26 起减为今年 10 月的 3 起，减少了 89%，而破获的比率则从 55%增到了 130%（包括破获的旧案）。因此，目前北京市境内已无成伙的盗匪。这样就保证了各界人民和工厂、机关、学校的安全，保证了首都的安全。

### 三、目前反革命分子仍在继续进行破坏活动，镇压反革命的工作必须进一步加强

反革命的组织虽然已经遭受到重大的打击，但并未完全消灭干净，他们依然在进行破坏活动。尤其是在美帝国主义发动侵略朝鲜的战争以后，美帝国主义和国民党残余匪帮不断地由台湾、香港、日本等地派遣特务间谍潜入中国大陆和人民首都，联系旧有的特务分子及其他反革命分子，进行各种破坏活动。同时，有些潜伏的特务分子也出头活动，有的已登记的特务分子则抗拒管制，寻找关系，恫吓群众，阴谋报复。

为什么反革命分子还没有完全消灭干净并还在进行破坏活动呢？首先是由于美帝国主义和蒋匪残余没有放松反对中国人民。其次，封建地主、反动的会道门和散兵游匪在本市还存在着一定数量，他们常常勾结和掩护特务分子的活动。最后，还由于我们在工作中多少还存在着一些缺点，最主要的是对反革命分子镇压还不够和镇压不及时，加以公安部门在进行肃清反革命分子的工作时和群众结合不够密切，缺乏十分深入的群众性的反对特务分子的斗争，对群众的宣传又不够，致使有些群众对反革命分子的警惕不高，一些反革命分子因而还能隐藏活动，没有被发现和检举出来。

为了打击美帝国主义的阴谋破坏活动和彻底消灭蒋介石残余匪帮的特务活动，必须：

第一，正确执行毛主席和中央人民政府“镇压与宽大相结合”的政策，对反革命分子应当首先是镇压与严厉惩罚其首要，只有镇压与严厉惩罚才能使他们服罪认罪，才能使他们有所畏惧，也才能使一些反革命分子动摇起来，而不跟着继续作恶。只有在他们服罪认罪之后，才能谈到宽大与劳动改造，片面宽大是不对的，这只能给反革命破坏活动以一种鼓励。因此，对首要的、怙恶不悛的，在解放后特别是经过宽大处理后，仍然继续作恶的反革命分子必须依照共同纲领第七条的规定和中央人民政府政务院最高人民法院发布的关于镇压反革命活动的指示加以严厉镇压，不可稍事宽容，宽容了他们必然要造成国家与人民的极大损失。对于一切继续和人民为敌的反革命分子，我们已经觉悟了的北京人民，是有充分的决心和力量来镇压与惩罚他们的。当然对于那些愿意悔过自新、不再进行反革命活动的分子，我们仍然要宽大处理，给以出路。对某些自动协助人民政府破获匪特有功的，则给予奖励。

其次，要加强对群众进行反奸肃特的宣传教育工作，紧紧地团结群众、依靠群众、教育群众，提高群众的警惕性，严防帝国主义和蒋匪的特务间谍活动；注意反动地主、会道门和散兵残匪的捣乱破坏了；揭破反革命谣言，对造谣言者应追查清楚，按照情节轻重给以处分甚至依法判刑。我们相信只要全市人民能够动员起来、警惕起来，协助政府注意可疑分子，监视一切公开的和暗藏的反革命分子的活动，不让反革命分子隐藏起来，随时揭露、检举他们，反革命分子就没有了容身之地，就一定会被干净、彻底地消灭。